

缘藏

30载

真情暖高原



陕西省援藏建设的康乐新居。

陕西对口支援阿里——

三秦情深“惠”藏西

文/图 本报记者温凯 陕西日报记者刘枫



陕西省援藏建设的噶尔县生态农业产业园。

对口支援西藏是党中央、国务院高瞻远瞩，从党和国家战略全局出发作出的重大决策。1994年7月，中央第三次西藏工作座谈会确定陕西省对口支援阿里地区。

30年来，特别是党的十八大以来，陕西省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，精心组织、高位推动，全力支持阿里地区经济社会发展建设，拓展援藏领域、深化援藏内涵，形成了经济援藏、教育援藏、医疗援藏、就业援藏、干部援藏、人才援藏、技术援藏、产业援藏相结合的全方位、多层次、宽领域援藏工作格局，呈现出陕藏情深、携手同行的新气象。

30年来，陕西省先后选派10批368名三年期援藏干部、9批243名“组团式”医疗援藏人才和290名三级医院对口帮扶医疗人才、3批61名“组团式”教育援藏人才和11批292名短期援藏干部。一批批援藏干部人才扎根西藏，以边疆为家，从基础设施建设、社会事业发展、民生改善等方面实施项目300余项，援助资金累计约22.8亿元，为阿里地区长治久安和高质量发展贡献了陕西力量。

在噶尔县生态农业产业园里，来自左左乡的加布正在细心地管理植株。从他熟练的手法来看，很难想象到，以前他仅仅是个只会放羊的牧民汉子。

噶尔县生态农业产业园是陕西援藏产业项目，总投资9000余万元，建设了215座温室大棚，解决就业近百人。群众在园区就业不仅能赚取丰厚的薪酬，还能接受专业培训。

“我也是听乡亲说园区里能挣钱，还能学技术才过来的，来了之后非常满意，一个月工资有6000元，实在找不到比这里更好的工作了。我一定要好好珍惜，多向老师学习。”加布乐呵呵地说。

30年来，陕西省积极争取和落实援藏项目、资金，统筹推进“组团式”援藏，切实把党中央的特殊关怀、支援省市企业的深情厚谊送到阿里各族群众的心坎上，为阿里经济高质量发展注入强大动力。重点实施阿里陕西实

验学校，噶尔县、普兰县生态农业产业园，噶尔县昆莎乡农牧科技产业园，典角村、鲁玛村、索多村等边境小康村，普兰县农牧区聚居社区，噶尔县左左乡公路沿线提升工程，普兰县西德村糌粑加工厂等设施建设项目，有力促进乡村全面振兴、城乡协调发展。

此外，陕西省援藏工作队充分发挥西北农林科技大学、农科院等科研机构的技术、项目、资金、经验等优势，深入推进生态农业产业园“小组团”援藏，在噶尔、普兰两县打造优质蔬菜生产基地，推广设施农业、无土栽培等现代种植养殖技术，绿叶蔬菜、辣椒、茄子、西葫芦、玉米、圣女果、西瓜、甜瓜等果蔬种植管理技术实现普及。

陕西省援建的噶尔县生态农业产业园，改变了噶尔县蔬菜依靠外地调运的现状，丰富了当地群众的“菜篮子”。通过建立提升蔬菜种植体系，使狮泉河镇蔬菜自给率得到提高。

着力打造心内、神外、妇产、儿科、介入诊疗室等重点科室，科室从17个增加到了48个，冠状动脉支架植入术、脑外伤开颅手术、大骨节病人工膝关节置换术、白内障超声乳化摘除联合人工晶体植入术、儿童骨折复位内固定术等在阿里地区成功实施，实现了急性心肌梗死、脑梗死、急性呼吸衰竭等760种疾病不出阿里就能治疗的目标。

2016年12月，阿里地区人民医院成功创建“二甲”医院，结束了全国唯一一个地级医院无等级的历史。如今，全地区医疗水平得到全面提升。

在陕西省“组团式”医疗援藏队的帮助下，2016年12月，阿里地区人民医院成功创建“二甲”医院。目前，正在开展“三甲”创建工作。



陕西省援藏项目、普兰县现代农牧业示范基地负责人郭巨亮(左一)，在指导普兰县镇吉让居委会加兴组群众剪枝。



1995年，由陕西省第一批交通系统援藏干部设计监理的阿里第一条柏油路——陕西路。

教育援藏智慧启航

陕西省教育系统开展援藏工作以来，不断加大援助力度，创新援助思路 and 模式，坚持以促进陕藏多民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识为主线，着力提升阿里地区办学水平和教育质量。随着一批批援建教学设施项目在阿里落地落实，一批批教育援藏干部人才来到阿里支教帮扶，一批批学生走出西藏来到陕西进行培养学习，阿里地区教育事业得到快速发展。截至2023年底，陕西省累计培养西藏班初高中学生3900余名、阿里地区中职学生280余名，在陕就读西藏籍大学生4739名；多所陕西学校和阿里地区有关学校结为“友好学校”，双向交流、共同发展，阿里地区各族群众对教育的满意度和幸福感不断提升。

陕西省投资2.58亿元高标准建设的阿里陕西实验学校，于2018年8月投入使用，被国家民委授予“全国民族团结进步创建示范学校”称号。陕西省在不断加强硬件建设的同时，还注重在阿里地区教师队伍队伍建设方面给予更多支持。通过“三区人才支持计划”“组团式教育人才援藏”“万名教师支教计划”等形式，先后选派114名优秀教师和8名教育援藏干部赴藏支教；建立“陕阿教师学习共同体”，实现陕西送教阿里地区全覆盖；与阿里地区教育局共建“大学生教育

教学实践基地”，让陕西大学生来到阿里就业创业；打造5个“陕西省教学名师工作室阿里工作站”和拉萨阿里地区高级中学“5G云课堂”，通过云端课堂、直播教学、异地授课、线上交流等方式，实现优质教育资源共建共享。

陕西省大力支持西藏民族大学建设发展，将西藏民族大学建设发展纳入新一轮对口援藏规划，制定支持学校发展的意见，安排专项资金，推动解决学校秦汉校区平面规划、临床专业硕士生规培基地、参加相关考试等问题，完善“一校帮一院”工作机制，推动西安交通大学等8所在陕高校以“一校帮一院”的方式支持西藏民族大学学科建设，进一步提高西藏民族大学学科专业的区域影响力，深化全方位交流交融，全力推动学校高质量发展。

西藏民族大学作为西藏和平解放后党中央为西藏创办的第一所高等院校，扎根陕西这片沃土，始终把促进民族团结进步作为思想政治工作的重要内容，为党和人民、为西藏各项事业发展培养了一大批优秀干部和专业技术人才。



2012年10月，由陕西省援建的阿里地区首个边境小康示范村——噶尔县扎西岗乡典角村竣工。这是入住仪式上，群众跳起欢快的舞蹈。

强边固边凝聚力量

从山坡上俯瞰噶尔县扎西岗乡典角村，全村建筑组成了上下排列的“八一”二字。“八”字由22户独门独院、色泽亮丽的别墅式住房构成，“一”则是两层楼高、功能齐全的村委会办公场所。土生土长在典角村的噶尔县干部阿旺卓玛告诉记者：“咱们村的面貌，跟区外的小康村并没有什么两样，虽然地处祖国西部边境一线，但生产生活条件一点也不差。”

典角村边境小康示范村于2012年10月竣工投入使用，总投资4842.94万元，其中陕西省配套援藏资金2060万元，共惠及农牧民群众47户166人。作为阿里地区边境小康村建设的典范，典角村先后荣获“全国文明村镇”“第八批全国民族团结进步示范区示范单位”称号。

30年来，陕西省援藏工作队深刻认识强边工作的极端重要性，加快边境地区发展，扎实开展边境党

建长廊建设和边境党建桥头堡建设，着力提升和改善边境一线群众生产生活条件。

除典角村外，陕西省还分别投入配套援藏资金3000万元和4000万元，参与了索多边境小康村和狮泉河镇康乐新居易地扶贫搬迁安置点建设。其中，狮泉河镇康乐新居项目分2期建设，总占地490余亩，项目的建成，从根本上解决了农村致富难、发展难的问题。

30年风雨兼程，30年援藏情深。30年来，陕西与西藏紧密相连，见证无数的努力与奉献，展示深厚的情谊与担当。陕西援藏的30年成就，犹如璀璨星辰，照亮了雪域高原的发展之路，陕藏友谊必将在岁月的长河中不断升华，绽放出更加绚丽夺目的光芒。